
 
 
 
 

 
Model de subiect 

 Testare clasa XII-a 
Citiţi cu atenţie textele de mai jos: 

A. „Noi Ştefan voievod, din graţia lui Dumnezeu domn al Moldovei, (...) vă spun că 
necredinciosul împărat al turcilor a fost mult timp şi este nimicitorul întregii creştinităţi, şi în 
fiecare zi se gândeşte cum să distrugă şi să supună toată creştinitatea. De aceea noi facem 
cunoscut tuturor domniilor voastre că pe la Boboteaza trecută sus-numitul turc a trimis asupra 
mea în ţara noastră o mare armată în număr de o sută şi douăzeci de mii de oameni, (...); şi după 
ce a auzit de această înfrângere [suferită de armata otomană la Vaslui] păgânul împărat al turcilor 
şi-a pus în plan să se răzbune şi el însuşi în persoană cu toată puterea sa să vie în luna mai asupra 
noastră şi să supună ţara noastră care e poarta tuturor creştinilor (...), dar dacă această poartă va fi 
pierdută, (...) toată creştinitatea va fi în mare primejdie.”  

                                                  (Scrisoarea lui Ştefan cel Mare către  principii creştini, 25 
ianuarie 1475) 
 

B. ”Noi am intrat în Ţara Moldovei, unde am gasit toate satele şi aşezările părăsite şi 
ogoarele arse, deoarece contele Ştefan, [Ştefan cel Mare] a pus pe locuitori să fugă din ţara sa 
dincolo de munţi şi să meargă spre Polonia. De asemenea a  poruncit ca toate grânele să fie tăiate 
(…). Oraşul Suceava era înconjurat de şanţuri şi palisade. (...). Acesta rezista şi era bine 
înzestrat. Cum însă merindele se sfârşiseră, n-am mai stat să pierdem vremea, ci întorcându-se 
armata pe un alt drum, am ajuns la o cetate aşezată în munţi [Cetatea Neamţului] unde se aflau 
prinşi turcii, luaţi prizonieri în iarna anului trecut, [1475], când a fost înfrânt Soliman paşa. 
Făcându-se încercarea de a se cuceri zisa cetate, s-au aşezat şapte bombarde şi timp de 8 zile s-au 
străduit a o cuprinde. Două din acele bombarde au plesnit iar acei care se găseau în cetate n-au 
vrut să stea de vorbă, toţi se apărau cu tunurile şi nu le păsa de noi. Văzând sultanul că-şi pierde 
vremea şi că foametea e mare (...) a ridicat tabăra şi a plecat spre Dunăre.”                                                                                  

(G.M.Angiolello, Istoria turcilor)                         
 

C. „Lupta [de la Călugăreni, în 1595], ţine mai multe ore (...) turcii îi resping pe creştini, 
aceştia se retrag, luptându-se neîncetat şi pierd 11 tunuri. (...) Era momentul când se cerea 
neapărat o acţiune eroică, o faptă măreaţă care să cutremure inimile păgânilor şi să le înalţe pe 
ale creştinilor. Atunci mărinimosul [Mihai Viteazul], a smuls o secure sau suliţă ostăşească şi, 
pătrunzând el însuşi în şirurile sălbatice ale duşmanilor străpunge pe un stegar al armatei, taie cu 
sabia o altă căpetenie şi luptând se întoarce nevătămat.”  

          (Balthazar Walter, Scurtă şi adevărată descriere a faptelor săvârşite de Mihai, 
domnul Ţării Româneşti) 

  
          D. „Provincia mea, Ţara Românească, nu e mai departe de scaunul tiranului [sultanului] 
decât cale de cinci zile şi numai Dunărea o desparte de teritoriul duşmanului. În această ţară aş fi 
putut trăi liniştit, singur şi fără nicio frică, dacă nu mă simţeam chemat de credinţa mea faţă de 
Maiestatea Voastră şi faţă de întreaga creştinătate. Eu însă, nevrând să sporesc puterea turcilor 
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prin ostaşii mei, spre distrugerea creştinilor, de bună voie m-am arătat gata de a lua parte la Liga 
[Sfântă], fapt prin care mi l-am făcut pe tiran duşman de moarte (...). Cu acest duşman neîmpăcat 
[m-am luptat] pururea repurtând o mulţime de victorii din cele mai glorioase.” 

 (Memoriul lui Mihai Viteazul către împăratul romano-german Rudolf al II-lea, 1601) 
Răspundeţi următoarelor cerinţe: 
1.Precizaţi două deosebiri referitoare la spaţiul, respectiv, perioada istorică la care fac referire  
sursele A şi C.                                                                                                                                                      
2.Menţionaţi, pe baza sursei A, un obiectiv al Imperiului Otoman.                                                   
3.Menţionaţi, pe baza sursei  B, o consecinţă a luptei de la Vaslui.                                                  
4.Menţionaţi o deosebire referitoare la modalitatea de acţiune a voievozilor români în 
confruntarea cu Imperiul Otoman şi folosiţi ca argument câte o informaţie istorică din sursele B 
şi C 
 5.Formulaţi un punct de vedere despre rolul Ţărilor Române în cadrul luptei 
antiotomane, folosind ca argument câte o informaţie istorică din sursele A şi D.                                                               
  6.Formulaţi un punct de vedere referitor la implicarea voievozilor din spaţiul  
românesc în acţiunile diplomatice/militare din Evul Mediu şi de la începuturile  
modernităţii, folosind ca argument o altă informaţie, în afara celor menţionate în  
sursele A, B, C şi D.                                                         
 

Barem 
 

1.Precizarea a două deosebiri referitoare la spaţiul, respectiv, perioada istorică la care fac referire  
sursele A şi C  2 X 5 = 10 puncte                                                                                                                                                    
2.Menţionarea  pe baza sursei A a unui obiectiv al Imperiului Otoman  10 puncte                                                
3.Menţionarea  pe baza sursei  B a unei consecinţe a luptei de la Vaslui 10 puncte                                                 
4.Menţionarea  unei deosebiri 10 puncte 
argumente câte o informaţie istorică din sursele B şi C 2 X 5 =10 puncte 
 5.Formularea unui punct de vedere 10 puncte 
argument câte o informaţie istorică din sursele A şi D   2 X 5 = 10 puncte                                                       
  6.Formularea unui punct de vedere 7 puncte 
argument o altă informaţie din text 10 puncte   
limbaj istoric,  introducere cuprins concluzii, ordine logica cronologica 3 puncte 
 


